
CÂMARA DE VEREADORES DE TERRA DE AREIA 
SESSÃO ORDINÁRIA 

Presidente: Manoel Pedro de Andrade 
Secretária: Elizete Ferreira 

Aos vinte dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas, reuniram-se os seguintes Vereadores Elizete Ferreira, Josuel 
Schneiger, Lindonês K. dos Santos, Lucas Vieira, Lucimara da Silva, Manoel 
Pedro de Andrade, Márcio Ferrari, Mônica de Souza e Pedro Henrique Gross de 
forma presencial. Assim havendo número regimental de Vereadores, nesse 
momento o Senhor Presidente convida o Nobre Vereador Márcio Ferrari para 
fazer a leitura de um pequeno texto da BÍBLIA SAGRADA. Logo após o mesmo 
colocou em discussão e votação a ata da Sessão Ordinária do dia 15/12/2025, 
que foi votada e aprovada por Unanimidade. Neste momento o Presidente 
solicita que a secretária faça a leitura do EXPEDIENTE: DO LEGISLATIVO: 
Pedido de Providência nº 37/2025 - Solicitam a instalação de lixeiras em pontos 
estratégicos das áreas públicas do município de Terra de Areia, visando à 
preservação da limpeza e do bem-estar da população. Resolução de Mesa nº 
12/2025 – “Dispõe sobre o horário de expediente”. Resolução de Mesa nº 
13/2025 – “Fica estabelecido ponto Facultativo no Poder Legislativo de Terra de 
Areia.” OF. SMDETC – 07/2025 – Comunicando Termo de convênio FPE nº 
3238/2025. DO EXECUTIVO: OF.GB Nº 265/2025 – Encaminhando as Leis 
Municipais nº 2939/2025 e nº 2940/2025. ORADORES INCRITOS: Não havendo 
oradores, o Senhor Presidente passou para o espaço de LÍDERES DE 
BANCADA. Não havendo nenhum Líder de Bancada querendo fazer o uso da 
palavra. Neste momento o Presidente Solicita aos Líderes de Bancadas que 
indiquem os novos Líderes e Vice-Líderes para o ano de 2026: Líder de Bancada 
do MDB Vereador Pedro Henrique Gross indica para Líder o Vereador Lucas 
Vieira e para Vice-Líder o Vereador Lindonês K. dos Santos. Líder de Bancada 
do PP Vereadora Mônica de Souza indica para Líder o Vereador Josuel 
Schneiger e para Vice-Líder o Vereador Márcio Ferrari. Neste momento o 
Presidente solicita aos Líderes de Bancada que indiquem os membros que farão 
parte das Comissões Permanentes para o ano de 2026. Comissão de 
Constituição e Justiça: Vereador Lucas Vieira, Vereador Pedro Henrique Gross, 
Vereador Lindonês K. dos santos, Vereadora Mônica de Souza e Vereador 
Josuel Schneiger. Para a Comissão de Orçamento e Finanças: Vereadora 
Lucimara da Silva, Vereadora Elizete Ferreira, Vereador Lindonês k. dos Santos, 
Vereador Márcio Ferrari e Vereador Josuel Schneiger. Neste momento o 
Presidente solicita aos Líderes de Bancadas que indiquem os membros que 
farão parte da Comissão Representativa para o ano de 2026. Comissão 
Representativa: Vereador Manoel Pedro de Andrade, Vereador Márcio Ferrari, 
Vereadora Mônica de Souza, Vereador Pedro Henrique Gross e Vereador Lucas 
Vieira. O Senhor Presidente passa para ORDEM DO DIA: Moção de Aplausos 
nº 03/2025- O Senhor Presidente colocou em discussão, neste momento a 
Vereadora Mônica de Souza pede a palavra. A palavra está coma Vereadora 
Mônica de Souza por cinco minutos para discutir: A Vereadora registrou o 
privilégio de realizar uma Moção de Aplausos em homenagem ao referido 
estudante, ressaltando sua excelência acadêmica. Informou que Matheus 
participou da Olimpíada de Matemática, concorrendo com 113 inscritos, e obteve 
medalha de ouro. Destacou que, das duas medalhas de ouro conquistadas no 

 



Município, uma foi alcançada por Matheus de Quadro Ferreira. A Vereadora 
salientou a importância de reconhecer o mérito de um aluno que, apesar de 
jovem, já demonstra grande potencial, sendo este reconhecimento uma semente 
que poderá gerar frutos no futuro. Ressaltou que, embora a Olimpíada de 
Matemática nem sempre receba a valorização devida, trata-se de uma iniciativa 
que abre portas para bolsas de estudo e oportunidades acadêmicas fora do 
Município. Relatou ainda que, em sua atuação em outra instituição de ensino, 
observou que alunos premiados com medalhas de ouro em níveis mais 
avançados já começaram a receber bolsas de estudo. Assim, afirmou que a 
homenagem prestada a Matheus representa um gesto singelo diante de sua 
conquista, mas justo e merecido. Por fim, solicitou aos nobres colegas a 
aprovação do movimento de aplausos ao estudante, reiterando sua convicção 
de que a semente está plantada e renderá belos frutos. Não havendo mais quem 
queira discutir colocou em votação: sendo que foi votado e aprovado por 
unanimidade; Moção de Aplausos nº 04/2025- O Senhor Presidente colocou 
em discussão, neste momento a Vereadora Mônica de Souza pede a palavra. A 
palavra está coma Vereadora Mônica de Souza por cinco minutos para discutir: 
A Vereadora, dando continuidade às homenagens, destacou, da mesma forma 
que as palavras dirigidas ao aluno Matheus, a importância do feito alcançado 
pelo estudante Henrique Behenck Abdalla. Ressaltou que sua mãe, também 
professora, compreende plenamente o valor dessa conquista para o aluno, para 
sua família e para a escola. Informou que Henrique errou apenas uma questão 
dentre quinze na Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas Públicas 
(OBMEP), salientando a dificuldade das provas, as quais ela própria já havia 
experimentado. A parlamentar enfatizou que a Moção de Aplausos representa 
um reconhecimento necessário às crianças e à participação inédita do Município 
na Olimpíada Mirim. Destacou que a conquista da medalha de ouro por Henrique 
é de grande relevância para o Município, para a escola e para os professores, 
sendo fundamental enaltecer tal feito. Ressaltou ainda a importância de um aluno 
do quinto ano alcançar esse resultado, demonstrando que sementes de bons 
frutos já foram plantadas pelas famílias e pela comunidade escolar. A Vereadora 
parabenizou a família do estudante, reconhecendo as lutas enfrentadas por cada 
núcleo familiar e registrando que, embora singelo, a Moção de Aplausos é 
carregado de sinceridade e reconhecimento. Não havendo mais quem queira 
discutir colocou em votação: sendo que foi votado e aprovado por unanimidade; 
Moção de Aplausos nº 05/2025- O Senhor Presidente colocou em discussão, 
neste momento o Vereador Márcio Ferrari pede a palavra. A palavra está com o 
Vereador Márcio Ferrari por cinco minutos para discutir: O Vereador 
cumprimentou o Senhor Presidente, os colegas vereadores, senhoras e 
senhores presentes, desejando boa noite a todos. Recordou que, em 
Legislaturas anteriores, já haviam sido realizadas homenagens a professores, 
alunos e à direção das escolas, destacando a importância de criar esse hábito. 
Ressaltou que fomentar e trazer tais reconhecimentos para dentro das 
instituições de ensino é gratificante, pois incentiva a participação e o aprendizado 
dos estudantes. Observou que o espírito competitivo contribui para o aumento 
do potencial dos alunos, conforme dados já constatados. O parlamentar 
salientou que, juntamente com a homenagem aos alunos, há também um 
reconhecimento indireto às famílias, que participam e vivenciam diariamente 
esse processo. Informou que apresentou Pedido de Moção de Aplauso aos 
mestres, responsáveis por instigar, no cotidiano, os alunos, as famílias e a 



comunidade escolar a buscar melhorias. Explicou que o nome da Vereadora 
Mônica foi incluído na Moção por ser uma das agraciadas, juntamente com a 
diretora Janaína Schutz, da Escola Mascarenhas de Moraes. Destacou que o 
movimento de agradecimento e reconhecimento deve se repetir em outras 
escolas municipais, para que toda a rede de ensino seja fortalecida. O Vereador 
mencionou que tanto o governo estadual quanto o federal realizam provas de 
avaliação da capacidade dos alunos, com o objetivo de estimular melhorias e 
maior complexidade nos estudos, independentemente da área. Ressaltou que, 
embora alguns estudantes não se destaquem em matemática, demonstram 
grande desempenho em outras disciplinas, como ciências e informática, citando 
experiências vivenciadas em sua própria formação. Concluiu registrando 
homenagem à professora Mônica e à diretora Janaína Schutz pelo trabalho 
realizado à frente da Escola Mascarenhas de Moraes, especialmente na 
disciplina de matemática. Encerrando sua manifestação, agradeceu ao Senhor 
Presidente. Neste momento o Vereador Lucas Vieira pede a palavra. A palavra 
está com o Vereador Lucas Vieira por cinco minutos para discutir: O Vereador 
iniciou sua manifestação parabenizando os alunos, a equipe diretiva e os 
professores. Em nome da professora Mônica, destacou que, embora não atue 
diretamente em sala de aula, reconhece a importância da construção coletiva no 
processo de ensino. Ressaltou que, por meio da moção apresentada em 
homenagem à escola, todos os professores são igualmente homenageados. 
Estendeu os cumprimentos a toda a comunidade escolar e aos alunos, 
especialmente aos premiados, mas também àqueles que participaram, 
enfatizando o valor do incentivo. Registrou que a Câmara de Vereadores, 
naquela ocasião, prestava uma singela homenagem à equipe diretiva, aos 
professores e aos alunos premiados. O parlamentar informou que a bancada do 
MDB está de acordo com a homenagem e apoia que novas conquistas como 
essas se repitam nos próximos anos. Encerrando sua fala, agradeceu e desejou 
boa noite a todos. Não havendo quem queira discutir colocou em votação: sendo 
que foi votado e aprovado por unanimidade; Projeto de Lei nº 18/2025- O 
Senhor Presidente colocou em discussão, neste momento a Vereadora Mônica 
de Souza pede a palavra. A palavra está coma Vereadora Mônica de Souza por 
cinco minutos para discutir o Projeto: A Vereadora apresentou Projeto que trata 
da criação de um símbolo, por meio de uma placa a ser instalada em frente às 
residências de famílias com pessoas autistas. Explicou que a medida possui 
caráter pedagógico e educativo, buscando promover respeito e conscientização, 
especialmente quanto à redução de ruídos ao se passar diante dessas casas. 
Destacou que, assim como existem placas de silêncio em hospitais e escolas, 
as residências de pessoas autistas não dispõem de tal sinalização, o que 
motivou a iniciativa. Informou que a ação já está em prática no Município de 
Xangri-lá e considerou importante trazê-la para o município local. Ressaltou que, 
embora pareça uma medida simples, diante dos relatos de famílias que 
enfrentam crises prolongadas em razão de sons excessivos, como os de 
caminhões de som, trata-se de uma ação significativa. A Vereadora afirmou que 
o Projeto representa um gesto inicial, um pontapé para outras medidas que o 
município deverá adotar, como a melhoria do código de conduta e a 
intensificação da fiscalização. Enfatizou que iniciativas como essa demonstram 
respeito, empatia e cuidado com as famílias, sem expô-las ou constrangê-las, 
mas conferindo dignidade. Relatou que já houve diálogo com famílias 
interessadas, que manifestaram adesão à proposta, considerando a 



hipersensibilidade auditiva característica dos autistas. Ressaltou que, para 
muitos, os barulhos podem parecer comuns, mas para essas pessoas significam 
dor e sofrimento. A placa, segundo a Vereadora, será um pedido silencioso de 
compreensão e empatia. Concluiu solicitando aos nobres colegas a aprovação 
do Projeto, destacando que a inclusão não é favor, mas direito, e que as normas 
são dever de todos. Afirmou que cada ação representa uma semente plantada 
para diminuir o sofrimento e acolher as famílias, dentro das atribuições do Poder 
Legislativo. Encerrando sua manifestação, agradeceu e dirigiu-se ao Senhor 
Presidente. Neste momento o Vereador Márcio Ferrari pede a palavra. A palavra 
está com o Vereador Márcio Ferrari por cinco minutos para discutir o Projeto: O 
Vereador cumprimentou o Senhor Presidente e os colegas Vereadores, iniciando 
sua manifestação com agradecimentos a todos, em especial à Vereadora 
Mônica, pela união em torno da causa dos autistas. Ressaltou que pode falar 
com propriedade sobre o tema, pois vivencia essa realidade em sua própria 
família. Relatou um fato cotidiano, exemplificando que, ao caminhar com seu 
filho pela calçada, quando passa um carro de som em alto volume, o menino se 
desorienta, corre sem direção e perde o controle. Destacou que, embora nem 
sempre seja culpa do som em si, é necessário criar mecanismos de 
conscientização social, bem como leis e ações indicativas para evitar tais 
situações. O parlamentar observou que, infelizmente, falta bom senso em muitos 
casos, citando como exemplo a passagem de carros de som em frente a escolas, 
hospitais e postos de saúde, em horários inadequados. Ressaltou que não é o 
volume do alto-falante que garante maior venda a estabelecimentos comerciais. 
Defendeu a necessidade de readequar o Código de Posturas do Município, bem 
como legislações estaduais e federais, além de criar normas municipais 
específicas para coibir práticas que, mesmo não configurando ilegalidade, 
representam agressões às pessoas. Reiterou que a iniciativa apresentada pela 
Vereadora Mônica é um passo importante, mas que precisa ser complementada 
por leis punitivas e instrutivas, inclusive no ambiente escolar. O Vereador 
destacou que, durante a educação infantil de seu filho, sempre defendeu que os 
colegas aprendessem sobre o autismo, pois esse conhecimento é transmitido às 
famílias e à sociedade, ampliando a compreensão coletiva. Ressaltou que quem 
convive com pessoas em graus mais avançados de autismo sabe que a situação 
é ainda mais delicada, reforçando a necessidade de políticas públicas eficazes. 
Declarou ser totalmente favorável à causa, colocando-se à disposição para 
compartilhar sua experiência pessoal, a fim de esclarecer dúvidas e sensibilizar 
os demais. Concluiu afirmando que seu objetivo é garantir melhor qualidade de 
vida não apenas para seu filho, mas também para os muitos autistas existentes 
no município. Encerrando sua manifestação, agradeceu ao Senhor Presidente. 
Neste momento o Vereador Lucas Vieira pede a palavra. A palavra está com o 
Vereador Lucas Vieira por cinco minutos para discutir o Projeto: O Vereador 
manifestou-se afirmando que a bancada é totalmente favorável ao Projeto em 
discussão. Ressaltou que a questão deve ser tratada como política pública, uma 
vez que existem excessos cometidos no Município. Observou que o atual Código 
de Posturas necessita de adequações para contemplar situações diversas, como 
aquelas que envolvem famílias com pessoas autistas, crianças recém-nascidas 
e pessoas acamadas, diante da falta de bom senso em determinados casos. 
Destacou que a atitude proposta é válida e representa uma forma de 
sensibilização, mas defendeu que é necessário avançar em medidas mais 
eficazes. Sugeriu a regulamentação de horários específicos para a circulação de 



carros de som, como das 9h às 11h30 e das 14h às 18h, evitando períodos 
noturnos e locais sensíveis, como escolas, velórios e capelas mortuárias. O 
parlamentar salientou que há recorrentes reclamações da comunidade e que, no 
próximo ano, os vereadores deverão reunir-se para promover adequações no 
Código de Posturas, entregando às empresas que utilizam a propaganda sonora 
orientações para que dosagem e limites sejam respeitados. Reforçou que a 
propaganda é legítima, mas não deve causar desconforto à população. 
Parabenizou a iniciativa apresentada, reiterando a necessidade de políticas 
públicas mais eficazes e mencionou que, além da competência legislativa, cabe 
ao Executivo a adoção de medidas como a aplicação de multas, para garantir 
efetividade às normas. Encerrando sua manifestação, agradeceu e desejou boa 
noite a todos não havendo mais quem queira discutir colocou em votação: sendo 
que foi votado e aprovado por unanimidade; Emendas Impositivas do nº 01 ao 
nº 09 - O Senhor Presidente colocou em discussão, não havendo quem queira 
discutir colocou em votação: sendo que foi votado e aprovado por unanimidade; 
Projeto de Lei nº 67/2025 - O Senhor Presidente colocou em discussão, não 
havendo quem queira discutir colocou em votação: sendo que foi votado e 
aprovado por unanimidade; Emendas Impositivas acrescidas no Projeto de 
Lei nº 67/2025 LOA. O Senhor Presidente passa para o espaço de 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Sendo que fez o uso da palavra a Vereadora 
Elizete Ferreira MDB, a Vereadora Mônica de Souza PP, a Vereadora Lucimara 
da Silva MDB, o Vereador Lucas Justin Vieira MDB, o Vereador Josuel Schneiger 
PP, o Vereador Márcio Ferrari PP e o Vereador Pedro Henrique Gross MDB. 
Mais nenhum Vereador querendo fazer o uso da palavra. Neste momento o 
Senhor Presidente declara encerrada a presente Sessão e convida a todos para 
a próxima Sessão Ordinária que se realizará no dia 02 fevereiro de 2026. Do que 
para constar, foi lavrada a presente Ata que foi digitada e são levantados os 
trabalhos. Eu, Secretária, a subscrevo juntamente com o Senhor Presidente e 
demais Vereadores. 
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